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Monsieur Wiertz présente l'objectif du groupe de travail : rédaction d'un guide de sélection des caractéristiques de performances à mesurer sur systèmes de  protection du béton, en fonction des utilisations prévues.  Dans la mesure du possible, un choix de classe appropriée à l'utilisation prévue sera effectué.

Les systèmes de protection visés font l'objet de la EN 1504-2; le domaine d'application de cette norme est spécifié en son paragraphe 1 : "Le présent document spécifie les prescriptions pour l'identification, les performances, la sécurité et l'évaluation de la conformité des produits et systèmes devant être utilisés pour la protection de surface du béton, afin d'augmenter la durabilité du béton et des structures en béton armé, aussi bien pour un nouveau béton que pour des travaux de maintenance et réparation".

Monsieur Peereman propose d'établir une liste d'utilisations prévues sur base des 10 domaines d'application du béton, tels que prévus dans le "Bauteilkatalog" du VLB.

Monsieur Degeimbre propose d'établir des listes de caractéristiques de performances au départ des 4 catégories de sollicitations suivantes : exposition; contraintes mécaniques et physiques; contraintes chimiques; fissuration.

La considération de ces 4 catégories permettra de déduire une liste de caractéristiques pour chaque utilisation.

Après débat, il est décidé de sélectionner au préalable les utilisations prévues les plus importantes, et d'associer à chaque utilisation les exigences sur caractéristiques performantielles; ceci permettra de porter les discussions sur des cas concrets.

Les utilisations suivantes seront considérées en premier lieu :

-
la protection des immeubles contre les contraintes climatiques;

-
les immeubles pour parkings ;

-
les sols industriels (pour lesquels la protection de l'environnement est envisagée en 1er lieu).
Monsieur Van Der Borgh demande que le guide soit présenté sous forme d'un document général, avec des annexes couvrant chaque utilisation prévue.  Ceci permettra de publier rapidement un document, qui sera complété au fur et à mesure par des annexes.

Le guide peut être utilisé par les prescripteurs et/ou par les fabricants.  Tous les membres de la réunion conviennent que pour l'établissement des exigences reprises, seules seront considérées les situations classiques (les plus fréquemment rencontrées), et que ces exigences ne sont qu'informatives.

La suite de la réunion est consacrée à la discussion de quelques grandes options de base :

-
résistance à la fissuration
•
Seules les catégories d'aptitude au pontage dynamique des fissures sont considérées.

•
Lorsque le revêtement est appliqué sur béton déjà fissuré, le choix de la classe d'aptitude au pontage des fissures peut se porter sur une classe inférieure à celle en relation avec la largeur des fissures présentes; ainsi il est suggéré de prendre en considération la classe d'aptitude au pontage des fissures donnée par l'amplitude de la variation périodique de l'ouverture de la fissure.

-
résistance à l'usure
La norme EN 1504-2 renvoie aux essais suivants :

•
usure TABER selon EN ISO 5470-1 (mesure d'une perte de poids après passages de roues abrasives);

•
usure BCA selon EN 18892-4 (mesure d'une perte d'épaisseur - 5 classes d'usure);

•
résistance au roulement selon EN 13892-5 (mesure d'une perte de poids - 5 classes d'usure).

Les participants s'informeront sur la pertinence de ces essais, et les classifications/
exigences retenues.  L'objectif est de sélectionner, au niveau belge, un essai unique pour les revêtements soumis à l'usure.

Monsieur Wiertz signale que :

•
l'essai TABER réalisé selon les conditions fixées dans la norme (meules H22 - poids de 1000 g - 1000 tours) sur des revêtements avec protection minérale conduit à une usure des meules, plutôt qu'à l'usure du revêtement;

•
des essais in situ réalisés sur la N4 sur des revêtements chape posés dans le sens perpendiculaire au trafic n'ont pas donné lieu à une usure marquée après une exposition de 2 ans.

Monsieur Husquinet précise que la résistance à l'abrasion porte sur 2 caracté-ristiques : la perte de matière, et la perte des caractéristiques de rugosité.

-
étanchéité et protection
Dans certaines situations (dalle supérieure d'un immeuble pour parkings, par exemple), le revêtement doit également faire office de couche d'étanchéité.  

Les participants à la réunion conviennent que l'aspect étanchéité est couvert par les guides d'agrément de l'EOTA.  L'aspect protection relève de la EN 1504.2.  Lorsqu'une même caractéristique est mesurée selon des méthodes d'essais différentes, la règle générale est de sélectionner celle faisant l'objet de la norme.

Monsieur Godderis transmettra le guide EOTA relatif aux étanchéités de toiture liquide.

Monsieur Naert relève le manque de clarté dans les règlementations applicables; ainsi, pour les terrasses, le guide EOTA est d'application; il ne l'est par contre pas pour les balcons.  Monsieur Godderis contactera les Bureaux Exécutifs compétents et transmettra leur position.

Pour les toitures-parking, 2 documents pourraient être utilisés : la EN 1504-2 et le projet de guide EOTA relatif aux étanchéités liquides pour tabliers de ponts.  Messieurs Godderis et Wiertz interrogeront les Bureaux Exécutifs.  Les participants à la réunion marquent leur préférence pour la EN 1502-2.

Les épaisseurs de revêtement à considérer pour ce type d'utilisation sont de l'ordre de 10 mm.

-
exigences de perméabilité à la vapeur d'eau pour les dalles d'immeubles de parking
•
dalle supérieure :
système non isolé : perméable à la vapeur d'eau;



système avec isolation thermique : imperméable à la vapeur d'eau.

•
radier :
les avis sont partagés; Monsieur Smits propose un revêtement imperméable à la vapeur d'eau, avec utilisation d'un primer adéquat, limitant la pression de vapeur d'eau à l'interface support-revêtement. Monsieur Overlaet préconise par contre un système perméable à la vapeur d'eau.

-
exigences de perméabilité au dioxyde de carbone
Monsieur Godderis propose de créer 2 classes :
> 50 m;


> 300 m.

-
résistance à la diffusion des ions chlorures
Monsieur Godderis propose de reprendre le texte suivant de la EN 1504-2 :

les revêtements pour lesquels l'absorption d'eau par capillarité est < 0,01 kg m-2 h-0,5 sont réputés être résistants à la diffusion des ions chlorures.

-
largeur de fissure admissible dans les dalles d'immeubles de parking
Les immeubles de parking sont des structures plus souples que les ouvrages d'art.  Les charges dynamiques sont comparativement plus importantes.

Des fissures apparaissent fréquemment sur les dalles au droit des poutres, et des craquelures entre 2 poutres.

Il est convenu que la largeur maximale de fissuration tolérée est de 0,3 mm.  Si, dans le cadre d'une rénovation; des fissures plus larges sont détectées, le traitement de ces fissures fera l'objet de dispositions constructives particulières, à préciser dans le cahier des charges.

Les participants de la réunion s'informeront sur les largeurs et les variations de largeurs des fissures.

-
règlementations allemandes
Il est convenu d'envoyer au secrétariat, pour diffusion, les exigences actuelles en Allemagne concernant les protections de surface (description et exigences des OS).

-
systèmes de protection pour immeubles de parking
Il est convenu que les systèmes de protection doivent être adaptés aux conditions particulières d'exposition et de contrainte.

On peut distinguer :

•
les planchers en toiture (surfaces circulables);

•
les planchers intermédiaires (surfaces circulables);

•
les planchers souterrains (surfaces circulables);

•
les planchers en contact avec les fondations (surfaces circulables);

•
les parois;

•
les poutres;

•
les corniches/bandes de contrebutage.

Ces éléments peuvent être exposés aux influences climatiques extérieures ou non.

Monsieur Wiertz établira pour la prochaine réunion :

•
un document relatif aux exigences pour les protections de surfaces extérieures, non soumises à des contraintes mécaniques ou chimiques;

•
un document reprenant la liste des performances applicables aux protections des surfaces de béton d'immeubles de parking.
Dates des prochaines réunions.

-
Vendredi 22 juin  2007à  partir de 8h30 dans les locaux du MET à Liège.

-
Vendredi 7 septembre 2007 à partir de 8h30 dans les locaux du MOW à Gand.

Le Licencié en Sciences chimiques,

J. WIERTZ.

